
Protokoll der Gemeinderatssitzung von St. Johannes

am 15. Juni 2016

Ort: Gemeindezentrum St. Johannes Beginn: 20:05 Uhr Ende: 22:30 Uhr

Teilnehmer: Frau Dr. Adams (Leitung), Herr Dr. Halfmann (Protokoll), Frau Höffner, 
Frau Klar, Frau Kuntz, Frau Lerche, Herr Schlenker, Herr Stüter, Frau Vérin-
Mühlenbein, Herr Wüstenbecker – Herr Felbecker (Gast), Frau Meyer (Gast)

Entschuldigt: Frau GRmK Pott, Herr Volmer

Top 1: Regularien • Frau Dr. Adams begrüßt die Anwesenden und verliest einen geistl. Impuls.
• Das Protokoll der letzten Sitzung wird ohne Gegenstimme genehmigt.

Top 2: Pfarrei Herr Dr. Halfmann berichtet von der letzten Sitzung des Pfarrgemeinderates:

• Pfarreientwicklungsprozess
◦ Es wurde ein kurzer Bericht über den aktuellen Stand gegeben.
◦ Aus der Arbeitsgruppe „Gruppierungen“ wurde angemerkt, dass im

Vergleich zu den anderen Gemeinden, der Rücklauf der Fragebögen aus
St. Johannes recht gering ausgefallen ist.

◦ Die Präsentation der Ergebnisse aus der Phase „Sehen“ wird am 06.09. /
08.09. und 21.09.2016 (jeweils von 19:30 – 22:00 Uhr) erfolgen. Die Orte
werden noch bekannt gegeben.

• Prävention
◦ Es stehen neue Termine für die Schulungen fest:

▪ 22.09. in St. Franziskus (Informationsveranstaltung)
▪ 29.10. in St. Johannes (Intensivschulung)
▪ 12.11. in St. Franziskus (Intensivschulung)
▪ 18.11. in St. Franziskus (Basis-Schulung)

◦ Des Weiteren wird ein institutionelles Schutzkonzept erarbeitet, das eine
Risikoanalyse und einen Verhaltenskodex beinhalten wird. Die
Risikoanalyse erfolgt mittels eines Fragebogens (die Gemeindeleitung
wird dazu entsprechende Gruppen ansprechen). Für den Verhaltens-
kodex, der Ende des Jahres vom Kirchenvorstand verabschiedet werden
soll, liegt ein erster Entwurf vor.

• Gemeinderatswahlen 2017
◦ Von den Gemeinden Liebfrauen und Paulus / Martin steht das Votum

bezüglich der Verschiebung der Gemeinderatswahlen noch aus.

• Infos aus den Gemeinden
◦ Bitte das Programm bezüglich des Jubiläums 150 Jahre Kirchweihe

Liebfrauen Bochum Linden beachten.
◦ Einladung zu den Veranstaltungen im Rahmen des Jubiläums 50 Jahre

Katholische Ehe-, Familien- und Lebensberatung.

Top 3: Gemeinde 

• Stand Türöffner / 
Geländer Orgelbühne

In Abwesenheit von Herrn Büscher und Frau GrmK Pott gibt es keine
Informationen zum aktuellen Stand.

• Rückblick 
Fronleichnam / 
Gemeindefest

• Herr Felbecker gibt einen kurzen Rückblick auf das Gemeindefest,
das auch seiner Meinung nach erfolgreich verlaufen ist. 

• Das stärkere Engagement der KiTa ist sehr positiv aufgenommen
worden.

• Aus der Diskussion ergeben sich einige Vorschläge fürs nächste
Jahr, die Herr Felbecker mit in die Vorbereitungsgruppe nimmt:

◦ Musikalische Untermalung beim Kaffeetrinken im großen Saal
◦ Offene Kirche (Möglichkeit während des Festes mal abzuschalten)

• Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Anschaffung einer



neuen Friteuse. Herr Kuhl wird sich um die Beschaffung kümmern.

• Herr Schlenker wird den Kontakt zu einem Techniker herstellen, der
sich den defekten Hubwagen anschauen wird.

• Herr Schlenker wird auch Personen ansprechen, die sich für eine
Wiederbelebung der Kinderkirmes engagieren sollen.

• Sonntagstreff Die Organisation übernehmen:
• 03.07. Herr Dr. Halfmann
• 11.09. Frau Vérin-Mühlenbein (FaGot-Chor)

• Holzdepot Herr Schlenker stellt eine Anfrage der Pfadfinder vor, im Bereich des
Durchgangs zu den Garagen ein Holzdepot errichten zu dürfen. Der
Gemeinderat hat keine Bedenken, verweist die Pfadfinder aber an Frau
GrmK Pott um dies abschliessend zu klären.

• Oldie-Night Herr Schlenker erläutert sein Vorhaben, eine Oldie-Night mit ca. 4 Bands
im Gemeindezentrum durchzuführen. Der Erlös soll den Jugendver-
bänden zugute kommen. Als möglicher Termin kommt der 5. oder 19.
November 2016 in Frage. Vorbehaltlich der Klärung des endgültigen
Termins, erklären sich Frau Dr. Adams, Herr Dr. Halfmann, Frau Lerche,
Frau Meyer und Herr Schlenker zur Mitarbeit bereit.

• Backhaus Herr Schlenker berichtet von der Idee, im Bereich des Gemeinde-
zentrums (z.B. im Garten hinter dem Gemeindebüro) ein Backhaus zu
errichten. In vielen Regionen werden alte Backhäuser wieder reaktiviert
bzw. neue errichtet um Gemeinschaften zu fördern. Warum nicht auch in
unserer Gemeinde? Für dieses Projekt wird ein Ausschuss gebildet, dem
Frau Klar, Herr Schlenker und Herr Stüter angehören.

• Firmung 2017 Es gibt noch keine aktuellen Informationen zur Firmvorbereitung.

• Sakristeibesichtigung Diese kann ggf. mit dem Sonntagstreff am 11.09.2016 erfolgen (dies
muss jedoch noch mit Frau GrmK Pott abgestimmt werden).

• Kommunionausteilung 
für Gehbehinderte

Beim Sonntagstreff wurde darauf aufmerksam gemacht, dass durch das
Entfernen der ersten Bankreihen, der Weg zur Kommunionausteilung für
gehbehinderte Gottesdienstbesucher beschwerlicher geworden ist. Frau
Dr. Adams wird dies für weitere Überlegungen mit in den Kommunion-
helfer- und Lektorenkreis nehmen.

• Stimmen aus der 
Gemeinde

Parksituation vor der KiTa

Frau Höffner berichtet darüber, dass in der Woche oftmals viele Autos auf
dem Platz vor dem Gemeindezentrum / KiTa parken und so auch den
Rettungsweg verstellen. Da es sich um Privatgelände handelt, kann auch
die Polizei nichts dagegen unternehmen. 

Frau Dr. Adams und Frau Höffner werden dies mit Frau GrmK Pott
besprechen. Bis dahin erscheint es als einfachste Lösung, das Tor an der
Einfahrt geschlossen zu halten.

KjG

Herr Schlenker weist auf eine Email der KjG hin, in der sie die aus-
stehende Renovierung ihres Gruppenraumes nach dem Wasserschaden
bemängeln.

Frau Dr. Adams wird dies mit Frau GrmK Pott besprechen.

• Bericht aus den 
Sachausschüssen

Frau Klar erinnert noch einmal daran, dass noch ein Termin für das
Treffen des Krankenhausbesuchsdienstes aussteht.

Beim Treffen des Caritas-Besuchsdienstes hat man sich darauf
verständigt, die Verteilung des Pentateuch so weit wie möglich aufrecht zu
erhalten. 

Nächster Termin Vorstand am 5. September und Gemeinderat am 12. September 2016



jeweils um 20:00 Uhr im Gemeindezentrum St. Johannes

Frau Dr. Adams bedankt sich bei den Teilnehmern und beschließt die Sitzung.

Bochum, den 4. Juli 2016 Dr. Stephani Adam                                  Dr. Ansgar Halfmann
- Vorsitzende -                                                   - Schriftführer -


